



组版编辑 王丽丽

E-mail/zkwbwll@126.com

2020年2月21日 星期五

# 我是周口人，抗疫有担当（七）

## 亲爱的妮儿

□董雪丹

“亲爱的老妹儿，你又来了！”在一个新冠肺炎疫情防控服务值守点，有人老远就冲着她亲切地喊着。

这是周口市川汇区工农路上的卫校家属院门口，她一边停放电动车，一边回应：“是啊，大姐，我又来了，你这情况怎么样啊？”

“挺好的，虽然出入登记麻烦点儿，但大家都知道现在是非常时期，很配合。”大姐一边回答，手中已接过她拿来的宣传条幅“抗击疫情，人人有责”。之后，就麻利地悬挂在蓝色简易棚子上。她翻了翻登记本，又对大姐嘱咐几句，说：“那我走了。”

刚刚骑上电动车，一辆垃圾清扫车迎面而来，一位头发花白的老阿姨跟她打招呼：“妮儿，你来了。”

“大姨，你穿得太少了。”“今天热，我刚才把袄脱了。”“赶紧穿上，小心别感冒了。垃圾车做好消毒啊！”“好——”

招呼间，已与“大姨”擦肩而过，我撵上她：“很熟啊，他们都很喜欢你噢。”“妮儿”，这是豫东这里老辈对小辈女子最亲切的称呼，40多岁的她被人称作“妮儿”，我都替她心生欢喜。

她笑笑：“人都是有感情的，打交道多了呗，这是我们的辖区，每天都要转上一转。这一段时间，基本上每天都要转上两遍。刚才那个大姐性格开朗，人也热心，见面就喊‘亲爱的’。”

她，叫邵素霞，在川汇区七一路办事处七一社区工作。

她是我亲爱的同学，我们却很少见面，因为她忙。忙，也不影响她热爱生活，热爱花木。她和爱人把自己居住的顶层楼顶打造成一个小花园。她朋友圈里的花木，更多是夜晚的状态，当然，也是因为她忙。也恰恰因为她，我欣赏到了月光下的梨花、灯影下的蒲公英，理解到了花草治愈的功效，累时，看看花草，心里会多出一些平静、舒展……

2月13日中午，打开她的朋友圈，她设置了“三天可见”，我看到了一片空白。想来，在疫情防控这样紧张的时刻，她肯定是忙上加忙。下午三点，忍不住打电话给她：“中秋节、国庆节都没能休息上，这个春节，也一直在忙吧？”“是啊，从大年三十到现在。”“现在上班了吗？”“是的，现在单位附近。”“那我去找你。”“不行，这个时候，你老实实在家，别出来，我接触的人多，不见你。”她利落地放了电



图为邵素霞(右)在工作中。

话。

在她心里，我只是那个腿部受伤刚刚能正常走路的老朋友，意识不到我是个有自己职责所在的新闻人。就像在我心里，她就是一个热心肠的小妮儿，若不是后来看到她胸前佩戴的党徽，也想不起她是一个有着近20年党龄的七一社区支部书记。

20分钟后，又给她打电话：“我在你单位楼下，你在哪儿？今天我就缠着你了，就想看看你在忙啥。”

“你呀，你呀，那好吧。我现在从文明路到七一路金泰王朝小区这里了。”对于我的“纠缠”，她很无奈。

我赶过去时，她正指着小区入口墙上一张疫情防控指挥部的通知，对一个物业管理人员说：“把这里重点句子划划，发到居民微信群里，可以多发几次。比如这些，对小区实行封闭式管理，业主凭身份证或出入通行证进入小区并进行登记，量体温，车辆进行消毒，对市外返回人员要在家自行隔离……”

她说完话，转身要走，看到我，笑笑：“你看，我这都是些琐碎的小事。有啥好看的呢？”“当然值得看看。你忙你的，可以忽略我，让我跟着你就行。”说着，她又随手拿起墙边小桌上的《金泰王朝进入人员登记本》认真翻看着，上面日期、房号、姓名、联系电话都一一在列。

抬头看看小区里一座又一座高楼，我随口一问：“这里住户很多吧？”她随口一答：“这是一个大型居民小区，有1356户，统计时

有人入住的692户。”“有隔离的人员吗？”“有一户从四川回来的，正隔离观察。还有4户武汉返乡人员已解除观察，但还在电话追踪。不是也有个例，病毒潜伏期24天吗？还是小心点好。”“这么多人，你们工作量可够大的。”“光靠社区我们这几个人，排查任务都很难完成，许多机关工作人员、党员志愿者都来支援了，每天从早上7:00到夜里10:00三班倒。”“那你天天都老早出来，晚上十来点才回家吗？”“差不多吧。”她一副习以为常、自然而然的样子，我已说不出话来。

“我还得去其他地方看看，你回去吧！”她撵我走。“我和你保持距离，你在前面，我在后面跟着你，不耽误你工作。”说着她去推电动车，我也赶紧跟上。于是，就出现了文章开头的一幕。

接下来，我紧紧跟在她身后，到了工农路与人民路交叉口的一个超市门口，邵素霞没有停下，只是稍稍减速，对着超市门口的一个小姑娘说：“要做好消毒，来人要登记、量体温啊！”“好，放心吧。”

超市小姑娘的应声刚落，邵素霞已骑车拐到人民路上，停下，对着一位推车卖烤红薯的老大爷说：“这都什么时候了？还在医院门口，多不安全啊，快回家吧！”大爷应着，推起车子。

邵素霞又对着前方一位口罩拉到下巴位置、手中拈着一支烟的中年男子说：“快把口罩戴好！”

到了防疫站家属院，停下来，一位值守人员主动对邵素霞说，有

一个小姑娘从外地回来，正主动隔离，一位路过的居民说，基层社区是第一道防线，管得越严，我们越放心。

出了家属院，我问邵素霞：“还要去几个小区？”“七一社区下辖16个居民小区和2个居民点，我都得去看看。你还去吗？”“当然！”于是，跟着她，我知道了安欣小区、聂堤小区，药检所、农发行、工行的家属院，知道了育新商街加张庄居民点的具体所在……

不知不觉间，从晴朗的午后走到灰蒙蒙的黄昏，又走到路灯照亮脚下的路。不知不觉兜了一个大圈，又回到金泰王朝小区旁的一个小小的警务室。她说：“累了吧，进来休息会儿。平常我们可以在这儿整理信息资料。”走进去，看到桌上放着《川汇区小区住户排查登记薄》《湖北返乡人员观察登记表》《武汉返乡人员档案》，一旁的小茶几上，有方便面，还有一个凉馒头……

看了看表，已是晚上7:20。她说：“快回去吧，你的腿该肿了吧？我这腿没受过伤还肿呢。”“哪能跟你比，你连续跑多长时间啦！这一下午，你连一口水都喝不上。”“我也不敢喝，因为要一直在外面跑，怕不方便。”“你这也太累了。”“没啥，习惯了，不是我一个，现在一线工作人员都是这样的，其实身体的累不怕，就怕心累，压力太大了。”无言地看看她，还是那张似乎永远不会老的面孔，只是鬓边的白发不安分地诉说着她的辛苦。

“这个时候，不能跟我太久，不安全。”她又一次撵我走，我也的确感觉到伤腿有些肿胀，越来越沉，那就走吧。

回到家，才意识到嗓子干得冒烟，端起茶杯，一阵痛饮。又想起她，什么时候才能痛痛快快地喝杯水呢？

给她打电话，通话中。过了一会儿，她打过来，说刚才在电话回访。对了，好像起风了，一会儿还得提醒大家把简易棚收好，别伤着人了。看她还在工作状态中，我匆匆说句明天降温了，你穿厚点儿，就赶紧放下电话。

她说自己做的都是小事，其实大事和小事又怎么分得开呢？我想对她说一句《道德经》里的话：“天下难事必做于易，天下大事必做于细。”

我心里还揣着一个愿望：亲爱的妮儿，等疫情过去，希望我们能拥有一个安静的午后，一起在你的楼顶花园喝喝茶，看看花。